

军地相约“开学季”

江苏省仪征市

英雄之女考取英烈子女班



本报讯 周永健、周晓明报道：9月2日，江苏省仪征市退役军人事务局副局长熊伟，与机关工作人员一道来到该市仪化东山二村一等功臣成玉山家，将助学金发放给刚刚考

取国防科技大学英烈子女班的成瑞，祝贺她成为军校学员，并勉励她练强军事技能，为国防事业贡献青春力量。成瑞的父亲成玉山于1983年10月

入伍，1987年1月退役，是六级残疾军人。在一次边境战斗中，成玉山独自坚守阵地数小时，打退敌人6次进攻，毙敌20余人，伤敌10余人。在弹尽粮绝、身负重伤的情况下，他仍坚持爬到排指挥所报告哨位情况，被称为“孤胆英雄”。因战场上的英勇表现，成玉山荣立一等功。

据悉，革命烈士、战时荣立一等功及英模称号获得者的子女，在高考分数达标后，经政考和体检，可报考国防科技大学英烈子女班。成瑞就是该政策的受益者之一。“感谢党和国家对我们参战老兵的关心关爱，让我倍感荣光。”9月1日下午，收到所在部队政治机关发来的国防科技大学录取预通知，成玉山十分开心。9月2日一大早，他们就购买了前往武汉校区的高铁票。

左上图：成玉山（右）父女二人查阅电子入学通知书。周晓明摄

北京市军地相关部门

“红色专车”开启红色之旅



本报讯 许韶玉报道：8月31日上午，伴随一辆“红色专车”缓缓驶入北京汇文中学，标志着由北京市退役军人事务局联合市委、市工委主办，以“颂英烈 致青春”为主题的“红色九月·开学季”宣传活动拉开帷幕。

“此次活动依托本地具有红色资源的学校，深入挖掘英烈事迹和红色资源背后的故事，培植青少年爱国情怀。”北京市退役军人事务局相关负责人介绍。活动中，汇文中学“彭雪枫班”学

生来到彭雪枫烈士雕像前，聆听彭雪枫烈士英雄事迹，献上鲜花。随后，同学们登上“红色专车”，观看英烈故事宣传片。主持人围绕烈士褒扬、英烈知识等开展有奖问答活动，引导青少年学生进一步了解英雄烈士保护法、红色革命历史知识，共同感受革命先烈的奋斗和牺牲精神。

据了解，下一步他们将推荐遴选现役军人、退役军人、中小學生、志愿讲解员等作为宣讲员，到清华大学、北京师范大学附属中学、海淀区第四实验小学等校园中的烈士纪念设施前，实地讲述英烈事迹，同步拍摄制作5期专题片，投放至公交地铁、城市楼宇、户外大屏等媒体平台，营造崇尚英烈、缅怀英烈、学习英烈、捍卫英烈的浓厚氛围。

左上图：北京汇文中学“彭雪枫班”学生活动结束后在“红色专车”前合影。谭覆天摄

安徽省合肥警备区

教育帮扶助力学子圆梦



本报讯 徐鹏、记者朱怡薇报道：8月30日一早，安徽省巢湖市夏阁镇元通村一间屋子里，即将入读南京师范大学人工智能专业的徐子锐早早收拾好行李物品。临行前，他想对一群解放军叔叔再道一声“谢谢”。

原来，这天是合肥警备区来村里开展“八一助学圆梦”活动的日子。在合肥市，有29名和徐子锐一样品学兼

优、家庭困难的大学新生，在开学前夕陆续领到4000元入学启动金和结对助学卡片。据了解，合肥警备区“八一助学圆梦”活动已连续开展11年，累计资助200余名大学生。2017年以来，他们将助学重点放在挂钩帮扶的元通村。

合肥警备区政治工作处领导告诉记者，为缓解困难家庭教育负担，他们

坚持每学年开学前夕到村子里开展助学活动，并通过座谈交流等方式，了解学生及家长面临的现实难题。“我一定不忘解放军叔叔对我的帮助，努力学习，将来为社会贡献自己的力量。”即将入读湖北大学的靳文杰说。

“自开展教育帮扶以来，助学活动惠及从村里走出的每一名大学生。”元通村第一书记、驻村工作队队长周诚告诉记者，在军地合力帮扶下，村里的文化设施不断完善，党建活动中心、爱民广场等，成为村民常光顾的文化休闲场所。

今年，合肥警备区投入资金用于完善瓜蒌子产业园技术设施建设，切实提高村集体收入，带动更多村民实现家门口就业，让外出求学大学生后顾之忧无忧。“下一步，我们准备协调驻军单位，开展国防教育进校园、军事夏令营、军营开放日等活动，让家庭困难学子享受更多优质教育资源。”该警备区领导说。

左上图：合肥警备区领导和驻村干部为今年考取大学的困难学生发放助学金和结对帮扶卡片。朱怡薇摄

读懂“开学第一课”的国防考量

曹耀生

9月1日晚，由中宣部、教育部、中央广播电视总台联合主办的2023年《开学第一课》在央视播出。节目邀请参加过抗美援朝战争的飞行员陶伟、首次驾驶歼-20飞机为第九批志愿军烈士遗骸回国护航的飞行员张威、神舟十六号乘组3位航天员等授课，将“开学第一课”的课堂搬进太空、军史馆和国家公园，让学生们在战斗英雄、先进模范的事迹中接受国防教育、感受信仰之力。

而在百年前，对于身处战争年月的学子来说，“跑警报”或许才是大多数人求学路上学到的“第一课”。国防脆弱，战火四起，民不聊生。在纪录片《西南联大》中，教育家陈岱孙先生回忆道：“警报一响，师生一起跑出去，敌机飞到头上时，大家一起趴下。”彼时，偌大的中国竟无法摆出一张安静的书桌。

国破家亡、生灵涂炭，刻骨铭心的“第一课”让年轻学子懂得了“有国才有

家”的道理，激励着他们以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城、以前仆后继赴国难，谱写了惊天地、泣鬼神的雄壮史诗。

又逢开学季，多地中小学校不约而同将国防教育作为“开学第一课”主题，帮助青少年坚定迈出“强国复兴有我”的成长第一步——四川省广安市海军希望小学学生，在南部战区海军某护卫舰上迎来了“开学第一课”；华东师范大学第二附属中学学生的“开学第一课”，在上海市国家安全教育馆如期开讲；91岁老兵刘洪奎走进江苏省沛县中学，用自己的战斗经历告诉学生国防安全的重要性……充满浓郁军味战味的“开学第一课”连起校园和国防，带领学生们回望硝烟弥漫的历史、展望美好和平的未来。家长们表示：“这才是‘开学第一课’该有的样子！”

我们深知，国防教育是一门“必修课”，不是“选修课”。大中小学应明

确国防教育在人才培养中的重要地位，将国防教育内容融入人才培养目标、课程建设、教学实施等关键环节，同时纳入学校绩效考核体系。

我们亦知，国防教育只有“进行时”，没有“完成时”。应不断探索教育新思路、新手段、新途径，链接军地两端、融贯课堂内外，推动特色课程研发及实践研究，从书本里、课堂上走出来，以课题为引领、以课程为主渠道、以特色社团为抓手，全方位完善学校国防教育体系。

国防教育是在人的头脑里搞建设，绝不能也绝不会止步于“开学第一课”。要以“开学第一课”为支点，借助这一契机，将书包和背包、钢笔和钢枪、考场与战场、校门和国门紧密联结起来，将国防观念刻入学生的成长年轮，让国防意识融入学生的日常生活，引导他们自觉把爱国之情、强国之志转化为报国之行。



黑板报 “开学礼”



“前方星辰大海，惟有步履不息”“你们握笔学习向未来，我们持枪备战护家国”“愿你们以奋斗姿态激扬青春，不负时代，不负年华”……

近日，某部驻训分队在外驻训时，临时借宿在安徽省蚌埠市五河县职业技术学校。在完成驻训任务后，官兵们将校园收拾得干干净净，并为该校全体师生留下了一份特殊的“开学礼”。

“刚到学校时，在每间教室都看到学生们制作的黑板报，感觉很有意思。”

受此启发，上等兵白杨提议大家一起动手，创作独具兵味的黑板报。大家分工协作，围绕不同主题绘制黑板报并写下寄语。

“愿你们不惧风雨，阔步前行”“愿你行祖国万里山河，我在远方守护”……几支彩色粉笔，把解放军保家卫国的形象刻画得栩栩如生；句句真挚话语，蕴含着满满的正能量。尽管素未谋面，但师生们一定能感受到最可爱的人留下的真情祝福。

王鸿飞、张金锋、杨坤摄影报道



请扫描二维码 浏览相关视频

视频制作：张金锋 周晓彬

甘肃省兰州警备区做好学生军训工作

设立专业场馆 分批集中训练

本报讯 记者杨明月、特约通讯员董浩文报道：“同学们请看，这套木刻组画，反映的是大西北军民齐心协力开渠抗旱、凿山通路的历史……”8月底，甘肃省兰州市中小学综合实践教育基地，参加军训的高一新生在讲解员带领下，走进基地红色基因传承馆，聆听红色故事。

兰州警备区战备建设处处长黄诚告诉记者，近年来，他们会同地方教育部门

探索共建共享共用新路子，依托该市中小学综合实践教育基地，设立射击体验馆、红色基因传承馆、国家安全主题教育馆等专业场馆，配强教育训练骨干，每年组织市属高中新生分批集中训练。

“场馆种类丰富，学生参训热情很高。”综合实践教育基地校长翟向军介绍，为培养学生爱国主义情怀、除战伤救护、军体拳等课程外，他们专门安排思政

老师担任讲解员，组织参观国防教育主题场馆，为学生进行爱国主义教育授课。

据介绍，2016年至今，基地完成68期国防教育及军训活动。“军训期间，我从教官身上学到了军人刚毅的作风和不怕苦不怕累的精神，在日后的学习生活中，我会严格要求自己。3年后我要考军校，到部队去磨练自己。”兰州市三十三中新苗苗雨薇在日记本上郑重写下心愿。

江西省上栗县高标准完成新生军训任务

明确责任分工 完善训练保障

本报讯 左磊、刘婵报道：“前方发现‘敌情’，卧倒、射击！”近日，在江西省上栗县雅美高级中学操场上，军训教官宋杰快速卧倒出枪，战术动作干净利落，赢得在场师生阵阵喝彩。

“要通过军训，帮助学生掌握军事基础知识和基本军事技能，增强国防观念和忧患意识。”上栗县军事科科长胡丙华告诉笔者，今年他们负责上栗中学、雅美高级中学等3所中学3600名新

生的军训工作。为高标准完成新生军训任务，该单位按照“学校提需求、军事机关搞协调”的部署，研究下发《关于做好学生军事训练工作的通知》，明确职责分工；召开军地联席会议，制订训练计划，明确会议协调、安全管理等制度；组织专项考核，按照自愿报名、政治考核、训练评比等方式，从民兵队伍中挑选出60名素质过硬、品行兼优的民兵骨干作为军训教官。

据了解，针对青少年学生特点，上栗县人武部量身定制教学计划，按照大纲要求，设置战术综合演练、战场救护等课目。

“我从小就渴望穿上军装，这次军训让我过了一把瘾。”新生黎益兴奋地地说道。上栗县政治工作科干事肖斌介绍，此次军训还邀请立功参战老兵走进校园，宣讲战斗故事，上好“开学第一课”。